

СОЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ СТАНОВЛЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ АРХИТЕКТУРЫ В ИСТОРИЧЕСКИХ ЦЕНТРАХ ЙЕМЕНА

Каузи Али Мохаммед

На протяжении последних 150 лет двухтысячелетняя история архитектуры Йемена привлекает внимание ученых со всех регионов мира. Вместе тем в самом Йемене, сравнительно молодом независимом государстве, историко-архитектурное направление как область науки только зарождается, а вопросам развития ее национальной архитектуры до сих пор не уделялось должного внимания. Особенно это относится к средневековой истории йеменского зодчества. Значительное количество европейских путешественников прошлого оставили свои впечатления о кочевых свободолюбивых племенах Южной Аравии. Однако в их поле зрения попадали яркие примеры национальной архитектуры Йемена, как составная часть культурологии, а не того процесса, который можно было бы назвать становлением национальной архитектуры.

Становление и развитие национальной архитектуры Йемена связано с определенными социальными условиями средневековой, т.е. мусульманской эпохи. Именно ислам привнес новый порядок жизни, однако не избавил йеменский этнос от многоукладности. Прежде всего это относится к племенному характеру жизни йеменцев, который сохранялся фактически до 70-х гг. XX века. Именно эту особенность отмечают участники научных экспедиций в ЙАР и НДРЙ, советские ученые П.А.Грязневич (1), А.Кожин (2), В.В.Наумкин (3) и другие. Так, по свидетельствам очевидцев в йеменском королевстве 1960-х годов образ жизни мало

отличался от обычаев средневековья. Консерватизм традиций в значительной степени поддерживался у йеменских арабов объективными обстоятельствами. Так, на протяжении целых столетий средневековый Йемен находился во внешней изоляции от других арабо-мусульманских и европейских стран. Например, относительно других арабских стран Ближнего Востока развитие средневекового Йемена значительно отставало. Южная Аравия, как и весь Аравийский полуостров, неоднократно становились ареной борьбы более развитых в экономическом отношении средневековых стран - Ирана, Османской империи, Египта, а в XIX в. Великобритании и других европейских метрополий.

В период Арабских халифатов (VII-X вв.) Йемен оказался в политической изоляции относительно тех государственных образований, которые по очереди становились главенствующими в ближневосточном регионе. Например, на протяжении -30 лет объектом экономического притяжения служил город Медина - столица ранних Халифатов. Но уже в 661 году экономическим, политическим, культурным центром становится далекий от Йемена Дамаск. Как известно, в последующем, с 750 по 1258гг. столицы Халифата находились в Ираке (поочередно Куфа, Самарра, Багдад). Аравия являлась только поставщиком определенных видов товара (ладана, жемчуга и некоторых других).

Ослабление Халифата вызвало центробежные силы на Ближнем Востоке. Начиная с X в. укрепляются и становятся независимыми страны - Сирия, Египет, Йемен. В горном Йемене в X в. (4 с.175) власть перешла к Зейдитам - вождям шиитской секты, возникшей еще в VIII в. (датировку прихода Зейдитов в Йемен - Хв. - приводит Атеистический словарь (4, с.175), однако Л.С.Васильев в "Истории религии Востока" отмечает то, что Зейдиты обосновались в Йемене в конце IX в. (5, с.154.) Основатель секты Зейд Али, внук шиитского мученика имама Хусейна, погиб в 740 г. во время восстания против Омейядского халифата. Странники Зейда Али образовали секту его имени, которая укрепилась сначала в северо-западном Иране и возглавила здесь с 864 г. теократическое государство. Зейдиты явились той религиозно-политической силой, которая отстаивала независимость Йемена - сначала от египетских Фатимидов, которые распространили в X-XI до Медины и Мекки. Йемену удалось также избежать полной зависимости от Османской империи.

В этническом отношении Йемен объединяется арабской нацией. Однако между отдельными территориями имеются некоторые отличия. Так, в Южном Йемене (бывшая Народно-демократическая республика Йемен) значительную часть населения составляют далекие потомки темнокожего населения, т.к. исторически йеменские арабы соприкасались с народами Восточной Африки - Сомали, Эфиопией, Суданом. Северо-йеменской группе арабов присущи более строгие черта лица, чем южной. Две трети Северного Йемена занимают горные плато. Горы протянулись с севера на юг - вдоль Красного моря. Восточные склоны горной гряды составляют центральное плато, раскинувшееся на высоте 2000-2500 м и выше. Пониженные долины издавна возделывались населением. На Центральном плато расположен древний Мариб, который являлся центром ирригации Сабейского царства. Этот край когда-то был цветущим и носил имя "Счастливой Аравии". Ведь именно здесь, на Вади Дана, находилась знаменитая Марибская плотина. С ее помощью задерживался сток дождевых вод. Сохранились развалины плотины, а ее длина составляла около 1 км при высоте более 15 м. Советский ученый-этнограф О.Г.Герасимов, давая характеристику этой местности, пишет в очерке "ЙАР": "Подлетая к Марибу, с самолета можно наблюдать пустынный край плато с узкими долинами, в которых ютятся деревушки. Обнесенные высокими стенами, они похожи на маленькие крепости, связанные друг с другом нитками горных троп" (8,с.288). Именно такой эта некогда плодородная область стала после последней катастрофы 570 года на Марибской плотине. Тем не менее водообеспечение Йемена было достаточным для того, чтобы флора и фауна, жизнь людей здесь были несколько лучше, чем в пустынной Аравии. В Йемене много временных водных потоков, которые начинаются в горах и несут воды в прилегающие низменности. Обильные осадки горной местности дополняли запас воды (500-700 мм в год, а в южной половине гор еще больше). На территории Северного Йемена имеются по крайней мере две природно-климатические неблагоприятные зоны: пустыни восточной части (Шарки) и знойная низменность на побережье Красного моря, так называемая Тихама. Поэтому неслучайным является то, что древнейшие культурные центры Йемена были сосредоточены на возвышенном Центральном плато: Мариб (V в. до н.э.), Сана (I в.до н.э.), Забид (рубеж н.э.), Таиз (средние века) и др. В

прилегающих районах Тихамы в удобных бухтах расположились древние порты Красного моря - Ходейда и Моха.

Как уже отмечалось, консервативность родоплеменных отношений не могла не отразиться на обычаях, традициях в различных сферах деятельности и, в том числе, в архитектуре йеменских арабов. Не случайно также и то, что административное деление Йемена (7 провинций Севера и 6 провинций Юга - мухафаз) в значительной степени сложилось в соответствии с расселением близких друг к другу племен, родов и сообществ. В древнем и средневековом Йемене существовало множество родоплеменных групп аравийских арабов, образ жизни которых не менялся на протяжении веков. Во главе этих племенных образований, стояли предводители - шейхи, чаще всего выборные. Племена периферии тяготели к центру торговли - главному городу. Каждый из таких городов являлся одновременно и центром оазисного орошаемого земледелия. Древнейшим и наиболее крупным из таких городов был город Саба. В средние века мусульманской эпохи получают преимущество города Сана, Таиз, Аден и другие, которые стояли на важных торговых путях.

Особенно заметный отпечаток на социально-экономический и культурный облик Йемена (его северной части) наложили долгие годы неграмотной власти короля, бывшего здесь одновременно духовным главой - имамом и всячески сохранявшего средневековые устои, религиозный фанатизм, племенную обособленность, это подтверждают те исследователи, которые получили возможность ознакомиться с Йеменом, как говорится, на близком расстоянии (например, П.А.Грязневич, О.Б.Большаков, О.Г. Герасимов и другие исследователи-этнографы бывшего СССР).

Большое значение в развитии любой нации, ее культуры, имеет религия. До наступления ислама в Южной Аравии основным религиозным направлением был политеизм. Языческие верования аравийских арабов сочетались с фетишизмом (поклонение священным предметам, камням и т.п.). Торговые отношения способствовали межрелигиозным контактам. Так, среди торговцев, ведших дела в оазисах Южной Аравии, были иудеи и христиане. Обе монотеистичные религии были в V-VI вв. достаточно хорошо известны южно аравийским арабам, также кочевникам-бедуинам, которые обслуживали караванные сухопутные пути. Наличие в Йемене большого числа остатков языческих храмов подтверждает то, что присутствие и, возможно, пропаганда монотеистических религий не мешало йеменским арабам исповедывать собственную примитивную религию и поклоняться своим богам. Главным храмом арабов, храмом регионального значения являлся Кааба, который располагался в Мекке, на западном побережье Аравии. Однако в южоаравийском государстве Химьяритов влияние иудаизма и христианства (Южные Йемен неоднократно подвергался военной экспансии христиан-эфиопов) в начале VI в. стало настолько существенным, что его правители склонялись то к одной, то к другой религии - отмечал Л.С.Васильев (7, с.263). Одно время - в 517 г. - при правителе Химьяритов Зу-Нувасе был даже принят иудаизм, что вызвало недовольство христиан-эфиопов. В результате продолжительной религиозной борьбы южно-аравийцы примкнули к новой монотеистической религии ислам, которая была основана одним из аравийских пророков (ханифов) Мохаммедом в начале VII в. - в Мекке. Впоследствии ортодоксальный ислам зейдитского толка стал в Йемене государственным и доминировал на протяжении всего средневековья. Зейдизм прекратил свое господство только в результате антимонархической революции 1962 года в Северном Йемене. Эту историческую дату можно считать важной вехой на многовековом пути формирования и развития национальной архитектуры в исторических центрах средневекового Йемена.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Грязневич П.П. В поисках затерянных городов. М. Наука, Гл. ред. вост. лит.-ры, 1978 с.334.
2. Ancient and medieval monuments of Civilization of Southern Arabia/ М. Наука, 1988 - 156 pp.
3. Наушкин В.В. Соготрицы. М.: Наука, 1989. 304с.
4. Атенстивский словарь / Абдусалихов А.И. и др., Политиздат. 1983 - 559 С.
5. Васильев Л.С. История религий Востока М. Высшая школа. 1983 - 368с.
6. Рубель В.А. История средневекового Востока. Курс лекции - М. Высшая школа, 1983, 368с.
7. Васильев Л.С. История. Востока. В 2 т. Учебник для специальности "История" - М. Высшая школа. 1994. - 495 с.
8. Зарубежная Азия. Юго-Западная Азия. М. 1979 / Страны и народы, Научно-попул. геогр. этногр. над. в 20-ти т. М. Мысль, 1979-1984.